
 

 

 

 

„Vei reuși să te bucuri pururea dacă vei privi necontenit la Dumnezeu,  
iar nădejdea răsplătirii va ușura necazurile vieții.”  

– Sfântul Vasile cel Mare 
 

 
  

Să  nu ceri de lă Dumnezeu un 
lucru pe căre ăre grijă  să -l dă ruiăscă  
fă ră  să  I se ceără , s i nu număi celor 
iubiț i ăi Să i, ci s i celor sțră ini de 
cunos ținț ă Lui. Nu fiț i că pă gă nii, 
căre spun mulțe î n rugă ciuni. Că ci 
pă gă nii cer cele țrupes ți, ă zis 
Domnul. 

Fiul nu măi cere de lă țăță l să u 
pă ine, ci cere lucrurile cele măi 
mări s i cele măi de preț  din căsă 
țăță lui să u. Pențru nepuținț ă 
cugeță rii oămenilor ă porunciț 
Domnul să  se ceără  pă ineă ceă de 
țoățe zilele. Iă seămă ce ă porunciț 
celor desă vă rs iț i î nțru cunos ținț ă  s i 
să nă țos i cu suflețul: „Nu vă  î ngrijiț i 
de mă ncăre, zice, său de 
î mbră că mințe” (Măței 6, 25). „Că ci 
dăcă  se î ngrijes țe de dobițoăcele 
necuvă nță țoăre s i de pă să ri s i chiăr 
de cele neî nsufleț ițe, nu cu mulț măi 
mulț de voi? Ci cereț i măi degrăbă  
I mpă ră ț iă lui Dumnezeu s i 
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drepțățeă Lui s i țoățe ăcesțeă se vor 
ădă ugă vouă ” (Măței 6, 33). 

Iăr de ceri lui Dumnezeu un 
lucru s i țrebuie să  ăs țepț i mulț, 
pențru că  nu țe ăsculță  degrăbă , nu 
țe î nțrisță. Că ci nu es ți țu măi 
î nț elepț că Dumnezeu. Aceăsță ț i se 
î nță mplă  fie pențru că  es ți 
nevrednic de ceeă ce ceri, fie pențru 
că  nu sunț că ile țăle pe mă sură 
cererilor țăle, ci dimpoțrivă , fie 
pențru că  n-ăi ăjuns lă mă sură de ă 
primi dărul pe căre-l ceri. Pențru că  
nu țrebuie să  ne urcă m lă mă suri 
mări î năințe de vreme, că să  nu ni se 
făcă  fă ră  folos dărul lui Dumnezeu, 
prin preă grăbnică primire ă lui. 
Că ci țoț ce se primes țe us or, repede 
se s i pierde. Fiecăre lucru dobă ndiț 
cu durereă inimii e s i pă ziț cu grijă . 

I nchide ochii ță i de lă cele 
plă cuțe ăle lumii, că să  țe 
î nvrednices ți de Dumnezeu, să  
î mpă ră ț eăscă  păceă Lui î n inimă ță. 
I nfră neăză -țe de lă lucrurile pe căre 
le privesc ochii ță i, că să  țe 
î nvrednices ți de bucuriă duhovni-
ceăscă . De nu-I sunț plă cuțe făpțele 
țăle lui Dumnezeu, să  nu-I ceri 
slăvă , că să  fii că un om ce ispițes țe 
pe Dumnezeu. După  vieț uireă ță să  
fie s i rugă ciuneă ță. Că ci nu poățe 
cere cele ceres ți cel legăț de cele 
pă mă nțes ți; s i e cu nepuținț ă  să  
ceără  cele dumnezeies ți cel ce se 
ocupă  cu cele lumes ți. Pențru că  
dorinț ă fiecă rui om se ărăță  din 
făpțele lui. S i pențru lucrurile 
pențru căre se sțră duies țe, pențru 

ăceleă se s i lupță  î n rugă ciune. Cel 
ce dores țe cele mări nu se 
î ndelețnices țe cu cele mici. 

Legăț fiind cu țrupul, fii țoțus i 
liber s i ărăță -ț i liberțățeă ăsculță rii 
de Hrisțos. Dăr fii s i î nț elepț î n 
blă ndeț eă ță, că să  nu fii lă săț să  fii 
furăț. Iubes țe smereniă î n țoățe 
făpțele țăle, că să  țe izbă ves ți de 
cursele greu de cunoscuț, căre se 
ivesc mereu î n ăfără că ii celor 
smeriț i lă cugeț. Nu țe feri de 
necăzuri, că ci prin ele ințri lă 
cunos ținț ă ădevă rului. S i nu țe țeme 
de ispițe, pențru că  prin ele ăfli cele 
de cinsțe. Roăgă -țe să  nu ăjungi î n 
ispițe suflețes ți, dăr pregă țes țe-țe 
cu țoăță  puțereă pențru î ncercă rile 
țrupes ți. Că ci fă ră  ăcesțeă nu poț i 
î năință spre Dumnezeu, pențru că  
î n lă unțrul lor se ăflă  odihnă 
dumnezeiăscă . Cel ce fuge de ispițe, 
fuge de virțuțe. Dăr vorbind de 
ispițe, nu vorbesc de cele ăle 
pofțelor, ci de cele ăle necăzurilor 
(de î ncercă ri). 

Cum se î mpăcă  cuvă nțul: 
„Rugăț i-vă  să  nu ințrăț i î n ispiță ” 
(Măței 26, 41), cu cuvă nțul: „Nu vă  
țemeț i de cei ce ucid țrupul” (Lucă 
12, 4) s i cu cuvă nțul: „Cel ce s i-ă 
pierduț suflețul să u pențru Mine î l 
vă ăflă pe el” (Măței 16, 25)? Cum ne 
î ndeămnă  Domnul prețuțindeni 
spre î ncercă ri, iăr ăici ă porunciț să  
ne rugă m să  nu ințră m î n ele? Ce 
virțuțe se năs țe fă ră  necăz s i 
î ncercă ri? Său ce î ncercăre e măi 
măre că ă se pierde cinevă pe sine 



 

 

 

î nsus i, s i țoțus i Domnul ne 
porunces țe să  o primim pențru El? 
Că  „cel ce nu iă cruceă să, zice, că 
să -Mi urmeze Mie, nu esțe vrednic 
de Mine” (Măței 10, 38). Cum deci, 
după  ce î n țoăță  î nvă ț ă țură Lui ne-ă 
porunciț să  ințră m î n î ncercă ri, ăici 
ne-ă porunciț să  ne rugă m că să  nu 
ințră m î n ele? „Că  prin mulțe 
î ncercă ri țrebuie să  ințrăț i voi î n 
î mpă ră ț iă cerurilor” (Făpțe 14, 22); 
s i: „I n lume necăzuri veț i ăveă” 
(Ioăn 16, 33); s i „I n ră bdăreă lor 
veț i că s țigă suflețele voăsțre” (Lucă 
21, 19). 

O, ce subț ire e căleă î nvă ț ă -
țurilor Tăle, Doămne! Din ăceăsță  
pricină  cel î nț elepț s i cel ce nu 
cițes țe cu cunos ținț ă  e țoțdeăună î n 
ăfără ei. Că nd fiii lui Zevedei s i 
mămă lor ău doriț să  ăibă  un scăun 
cu Tine î n I mpă ră ț ie, le-ăi spus: 
„Puțeț i beă păhărul î ncercă rilor pe 
căre Eu î l voi beă s i să  vă  boțezăț i cu 
boțezul cu căre Eu Mă  voi boțeză?” 
(Măței 20, 22). S i cum ne porunces ți 
ăici, Sță pă ne, să  ne rugă m să  nu 
ințră m î n ispițe? De căre ispițe ne 
porunces ți să  nu ințră m î n ele?  

Roăgă -țe, zice, să  nu ințri î n 
ispițele privițoăre lă credinț ă , 
roăgă -țe să  nu ințri î n ispițele 
pă rerii de sine ă minț ii, î nsoț iț de 
drăcii hulei s i ăi mă ndriei. Roăgă -țe 
să  nu ințri, din pă ră sireă lui 
Dumnezeu, î n ispiță vă diță  ă 
diăvolului, prin relele ămințiri ce-ț i 
vin î n cugețul ță u, pențru căre ăi s i 
fosț pă ră siț. Roăgă -țe să  nu se 

depă rțeze de ține î ngerul 
neprihă nirii țăle, că să  nu fii ră zboiț 
de ră zboiul fierbințe ăl pă cățului s i 
să  țe despărț i de î nger. Roăgă -țe să  
nu ințri î n ispiță ăț ă ț ă rii din părțeă 
cuivă î mpoțrivă ălțcuivă, său î n 
ispiță î ndoielii s i s ovă irii, prin căre 
suflețul e î mpins cu silă î n măre 
lupță . 

Dăr î ncercă rile țrupului 
pregă țes țe-țe să  le primes ți cu țoț 
suflețul s i pluțes țe î n ele cu țoățe 
mă dulărele țăle s i umple-ț i ochii ță i 
de lăcrimi, că să  nu se depă rțeze de 
lă ține Pă zițorul ță u. Că ci î n ăfără 
î ncercă rilor nu se ărăță  purțăreă de 
grijă  ă lui Dumnezeu s i nu se poățe 
î nvă ț ă î nț elepciuneă Duhului s i nici 
dorul de Dumnezeu nu se ărăță  
î nță riț î n sufleț. Că ci î năințe de 
î ncercă ri omul se roăgă  lui 
Dumnezeu că un sțră in. Dăr că nd 
ințră  î n î ncercă ri pențru drăgosțeă 
Lui s i nu primes țe schimbăre, I l ăre 
pe Dumnezeu că pe un dățornic s i e 
socoțiț lă Dumnezeu că un fiu 
ădevă răț. Pențru că  ă ră zboiț pe 
vră jmăs ul să u s i l-ă biruiț pențru 
voiă lui Dumnezeu. 

„Rugăț i-vă  să  nu ințrăț i î n 
ispițe” ăceăsță î nseămnă : roăgă -țe 
să  nu ințri î n ispiță ceă î nfricos ăță  ă 
diăvolului pențru mă ndriă ță, ci 
pențru că  iubes ți pe Dumnezeu, că 
puțereă Lui să -ț i ăjuțe ț ie s i să  
biruiăscă  î n ține pe vră jmăs ii țăi. 
Roăgă -țe că să  nu ințri î n ăcesțe 
ispițe pențru ră uțățeă gă ndurilor s i 
făpțelor țăle, ci că să  se probeze 



 

 

 

drăgosțeă ță făț ă  de Dumnezeu s i să  
se slă veăscă  puțereă Lui î n 
ră bdăreă ță.  
Sursa: Sfântul Isaac Sirul, Cuvinte despre 

sfintele nevoințe, Filocalia, vol.10, Editura 

Institutului Biblic și de Misiune al B.O.R., 

București, 1981  
 

 

Că nd s-ăr ăpropiă cinevă î nspre 
Dumnezeu să  se vindece, î i vede 
inimă lui s i țoăță  osă rdiă. Că nd cel 
ce se ăpropie ăre gă ndul cel 
credincios nesțră muțăț, I nsus i 
Bunul Dumnezeu, pențru bună țățeă 

Lui, î ndăță  Se ărăță  celor ce I l căuță  
pe El s i, măi î năințe de ă că uță omul 
î n sus că țre Dumnezeu, î i zice lui: 
„Iăță , de făț ă  sunț!”.  

S i măi î năințe de ă se ăpropiă 
omul de Dă nsul, I s i deschide 
comoără î năințeă celui ce-L căuță . 
Măi î năințe de ă vă rsă lăcrimi, î i 
revărsă  comorile s i măi î năințe de ă 
cere, Se î mpăcă  cu dă nsul. Măi 
î năințe de ă se rugă el, dobă ndes țe 
milă , că  drăgosțeă lui Dumnezeu 
ăs ă dores țe s i voies țe. Pe cei ce î n 
ădevă r se ăpropie că țre Dă nsul, nu 
î nță rzie ă-i ăuzi, nici nu făce 
repros uri: „Pențru ce ăță ță vreme ăi 
slujiț vră jmăs ului, s i pe Mine, 
Sță pă nul, de bună  voie M-ăi 
defă imăț?”. Nu căuță  lă țimpul ce ă 
țrecuț, ci număi smerenie.  
Sursa: crestinortodox.ro 

 

Marți 
25 ianuarie 

 

18:00 Sfântul Maslu 

 

Sâmbătă 
29 ianuarie 

  

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
30 ianuarie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

 Ap. I Timotei 4, 9-15; Ev. Luca 19, 1-10; glas 7, vscr. 10 
 

 
→ Duminica a 32-a după Rusalii (a lui Zaheu) 

→ Sfinții Trei Ierărhi: Văsile cel Măre, Grigorie 
Teologul și Ioăn Gură de Aur 
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